

浙江嵊州小笼包依托平台经济开拓海外市场

一届蒸笼 五洲飘香

美国大城市街头，食客举着手机，镜头聚焦蒸笼，芝士培根小笼包与传统鲜肉小笼包在氤氲热气中透出晶莹光泽，引来一阵阵惊叹。

万里之外，浙江绍兴嵊州越鲜食品直播间，带货主播高喊：“现包现蒸的18道细褶包子，三、二、一，上链接！”仅仅两分钟，3000单小笼包一售而空。

借助平台经济，这个源于剡溪之畔的传统小吃，悄然完成从街头早点到走向海外的华丽蝶变。

破冰出海，部门联合助力企业“走出去”

2016年，嵊州市吉昌荣食品有限公司创始人裘娜在嵊州开出首家小笼包门店。

2024年初，当裘娜尝试将小笼包出口美国时，迎面就遇到了困难——美国对肉制品进口的标准严苛，封死了冷冻小笼包出口路径。“原料溯源缺失、国际认证复杂，并且物流就要40天。”裘娜说。

为推动小笼包出口，去年5月，嵊州市启动“剡食远航”行动。嵊州市市场监管局将130条国际认证细则拆解成“企业任务清单”，海关开通冷冻集装箱直通码头，公安出入境大队为29家“白名单”企业开设绿色通道。

“我们联合第三方机构驻厂指导，光馅料中葱姜比例就调整了23次，推出了更符合海外消费者口味的产品。”嵊州市市场监管局食品流通科科长钱东海介绍，29家“白名单”企业的出口检验检疫合格率已达100%，出口越南的订单从申报到通关

仅用24小时。

数智赋能，提升产品市场竞争力

“您扫码查看的这笼包子，可追溯猪肉检疫证明、运输温控记录。”在越鲜食品的直播间，主播用手机扫描产品包装上的“小笼码”后，屏幕实时跳出生产全链条信息。

这套依托“电子食安身份证”系统开发的数智平台，在试运行阶段已累计被消费者扫码12万次。每包小笼包的原料采购、加工环境、人员健康等六大场景数据，都以区块链技术存储。

从老字号作坊到现代化工厂，目前嵊州市已有53家小笼包企业亮出“小笼码”，产品复购率提升近25%，消费者投诉量下降55%。

“这是刚出锅的鲜肉小笼，皮薄到能透光。”越鲜食品的直播间里，摄像头贴近面点师傅的手指，18道捏褶工艺在高清镜头下纤毫毕现。

企业负责人史明介绍，这场直播单场观看量突破120万人次。如今，越鲜食品线上日销售额能达到20万元，已成为嵊州规模最大的小笼包电商企业之一。

越鲜食品直播间的红火，是嵊州扶持小笼包产业发展的缩影。近年来，绍兴充分发挥平台经济作用，助力嵊州小笼包产业触网发展。“我们通过数智赋能，构建的数字化平台不仅服务企业，更推动产业良性发展。”绍兴市市场监管局副局长贾浩波说，依托浙江省“平台+产业”双向赋能行动，

市场监管部门推进“直播+龙头企业+源头工厂”模式，嵊州已培育标杆直播间30余个，10个直播间年销售破千万元。

加强培训，从输出产品到输出技艺

随着冷链物流体系的完善与产业规模的扩张，嵊州小笼包企业对专业化人才的需求愈发迫切。

“捏褶时手指要呈弧形，力度也不能大。”在嵊州市农民培训学校，许英惠正跟着老师傅练习包小笼包的手法，围裙上沾满面粉。许英惠现在是嵊州一家速冻小笼包企业的熟练工，月收入7000元。

“像许英惠这样的学员，全市2024年就培训了500多人，八成进入小笼包企业。”嵊州市农民培训学校校长李康义说。今年5月，嵊州开启小笼包“万人大培训”，81个培训点遍布城乡。据悉，嵊州小笼包已带动3万个家庭、10万人就业，从业者年均增收4.8万元。

今年6月初，吉昌荣食品有限公司的海外首店在美国落地，这也是嵊州小笼包产业首家海外品牌门店。店里推出的融合“出海一闹海”元素的“哪吒包子”广受海外消费者欢迎。

如今，嵊州市制发的速冻小笼包团体标准已成为行业参照，“双语包子师傅”培训体系输出至东南亚、北美等地。从“寄包子”到“开店铺”，嵊州探索从食品出口到技艺输出的跨越。

来源：人民日报

安徽扬子鳄保护区 “喜事连连”

近日，安徽扬子鳄国家级自然保护区捷报频传。继高井庙片区迎来首窝鳄卵后，泾县双坑片区和中桥片区相继传出喜讯，记录到第二、第三窝鳄卵，为今年的繁殖工作开了一个好头。

据现场监测，双坑片区发现的1窝鳄卵共26枚，红外相机记录了母鳄在当天凌晨的产卵过程。中桥片区的1窝鳄卵共29枚，根据鳄卵表面的粘液等特征，推测产卵时间同样在凌晨。目前，保护区工作人员已在所有窝巢边安装了红外相机和温湿度仪等设备，对巢穴及周边环境开展24小时监测，为鳄鱼“宝宝”的诞生保驾护航。

作为国家一级重点保护野生动物，扬子鳄素有“活化石”之称，其在野外自然繁衍对调节种群年龄结构、维护生物多样性具有重要意义。此次多片区陆续产卵，不仅表明人工繁育扬子鳄野外放归后能够适应野外环境，更是对保护区近年来栖息地生态修复工作成效的有力佐证。下一步，扬子鳄保护区管理局将持续发力，进一步加强日常巡航监测，深化与相关科研院所的合作，不断提升保护能力和水平，为扬子鳄这一古老物种的延续提供坚实支撑。

来源：合肥晚报

高校招生咨询 人气火爆



6月22日，浙江省2025年高校招生公益咨询会（金华场）在金华开放大学举行。来自全国近100家高校的招生办老师通过现场咨询、资料发放等形式，为考生和家长解读招生政策、专业设置、就业前景等信息，帮助考生规划升学路径，选择合适的高校和专业。

来源：金华日报

听雨别样诗 雨赏荷意



6月22日下午，阴雨绵绵，嘉兴市秀洲区王江泾镇莲泗荡的千亩荷田迎来不少市民与游客，他们在这里听雨赏荷，静静地感受夏日的别样诗意图。

来源：嘉兴日报